Урок 14

Тема уроку. Алкіни. Гомологічний ряд етину, загальна формула алкінів. Структурна ізомерія, номенклатура алкінів

Цілі уроку: формувати в учнів знання про гомологічні ряди алкінів на прикладі ацетилену; розвивати навички й уміння складати структурні формули й називати органічні сполуки на прикладі гомологічного ряду алкінів.

Тип уроку: комбінований урок засвоєння знань, умінь і навичок і творчого застосування їх на практиці.

Форми роботи: фронтальна робота, навчальна лекція, демонстраційний експеримент, робота з довідковою літературою.

Демонстрація 6. Одержання етину карбідним способом.

Обладнання: схема будови ацетилену, куле-стрижневі моделі ацетилену, фрагмент медіафільму «sp-гібридизація електронів у атомі Карбону».
Усі уроки хімії на сайті «Шкільне життя»
Хід уроку

I. Організація класу

II. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань

1. Перевірка домашнього завдання біля дошки

2. Фронтальна бесіда

1) Сформулюйте головні положення теорії хімічної будови.

2) Що таке гібридизація? Що відбувається з електронними орбіталями атома Карбону в процесі sp2 - та sp-гібридизації?

3) Я к відбивається наявність sp2-гібридизації на будові та властивостях алкенів?

III. Вивчення нового матеріалу

1. Загальна характеристика ненасичених вуглеводнів

(Доповнюємо в процесі уроку порівняльну схему.)

Алкінами називаються ненасичені вуглеводні, що містять у молекулі один потрійний зв’язок і мають загальну формулу CnH2n−2. Родоначальником цього гомологічного ряду є ацетилен HC≡CH. 
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· Чому гомологічні ряди алкенів і алкінів починаються з вуглеводнів, що містять два атоми Карбону, а не один, як в алканів?

(Перегляд медіафільму про sp2 -гібридизацію електронів і зв’язки в молекулах етану, етену й етину.)
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Атоми Карбону в молекулі ацетилену перебувають у стані sp-гібридизації. Кожен атом має дві гібридні sp-орбіталі та дві негібридні p-орбіталі. Гібридні орбіталі кожного атома Карбону утворюють σ-зв’язок. Дві негібридні p-орбіталі кожного атома Карбону утворюють два π-зв’язки. Потрійний зв’язок характеризується сполученням одного σ- і двох π-зв’язків. Для алкінів характерними є реакції приєднання. Крім того, алкіни проявляють кислотні властивості, зумовлені відщепленням протона від атома Карбону, що має потрійний зв’язок (≡ C −H). 
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Завдання 1. Порівняйте будову молекул етану, етену й етину.

Завдання 2. Укажіть типи гібридизації атома Карбону в молекулі: 
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Запропонуйте види ізомерії, можливі в алкінів. Для алкінів міжкласовими ізомерами будуть, наприклад, органічні сполуки, що містять два подвійні зв’язки. 

· Запропонуйте структурні формули таких ізомерів для бутину.
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Завдання 3. Складіть ізомери складу C5H8 і назвіть їх.

2. Фізичні й хімічні властивості алкінів

За фізичними властивостями алкіни нагадують алкени й алкани. Температури їх плавлення й кипіння збільшуються зі зростанням молекулярної маси. За звичайних умов алкіни C2 — C3 — гази, C4 — C16 — рідини, вищі алкіни — тверді речовини. Наявність потрійного зв’язку в ланцюзі приводить до підвищення температури кипіння, густини й розчинності їх у воді порівняно з алкенами й парафінами. 

Заповнюємо порівняльну таблицю під керівництвом учителя.
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 IV. Первинне застосування одержаних знань
Тренувальні вправи

Напишіть структурні формули речовин (по ланцюжку біля дошки):

а) 3-метил-1-пентин; б) 3-етил-4,4-диметил-1-пентин;

в) 2,2-диметил-3-гептин; г) 4-етил-4-метил-1-гексин.

V. Домашнє завдання
